



# 一個騙子帶來的成長教育

好幾年前，我看了一部電影，叫《成長教育》，看完之後念念不忘。前些日子，我又把這部電影找出來看了一遍。

先說電影故事。一個16歲的姑娘，努力學習，想要考進牛津大學，她的爸爸媽媽都期盼她能如願。在一個雨天，這個叫珍妮的姑娘遇上了大衛，對方是個成熟男人，頗有魅力。兩人相識後，大衛帶着珍妮去聽歌劇，去拍賣會上買畫，去高級餐廳吃飯。

我曾經是一個非常內向的人。表現之一，就是害怕在衆人面前講話，每次上講臺都像受刑。我會結巴，忘詞，面紅耳赤，緊張到不知所措。因為焦慮，我想學心理學，於是讀了師範學校。但在師範學校，我又經常為將來某一天可能站上講臺而焦慮萬分。

我就在這種焦慮中渾渾噩噩地度過了我的大學生涯。研二時，某所成人自考的大學要找一個研究生做兼職的心理學教師，教變態心理學。我那時候很缺錢，猶豫了很久，一狠心，就把活兒應承了下來。

幾乎從應承下來的那一刻起，我就後悔了。我一連做了好幾天噩夢，夢見自己站在講臺上，衆目睽睽之下，手足無措。我也嘗試過進行一些積極點兒的想象，比如想象某個女生會在課堂上冲我拋媚眼，但是沒用。

改變有時候很難，是因為如果你只有失敗的經驗，沒有成功經驗，你甚至沒有辦法想象成功是怎樣的，但你對想象失敗很在行。所以，雖然我努力不

## 我是怎麼變外向的



到珍妮17歲生日時，大衛帶着珍妮去了巴黎，而後，大衛向珍妮求婚。那是1961年，十幾歲的姑娘嫁給30來歲的男人也算是一種出路。珍妮帶着訂婚戒指去上學，她的英文老師對此大為失望。珍妮本來是個聰明伶俐的姑娘，可遇到男人就變得糊塗了。英文老師問珍

妮：“他欣賞你的頭腦嗎？”珍妮反問老師：“上了大學又怎樣？你從劍橋畢業，不也就是在這裡教書嗎？”

珍妮離開學校，準備嫁人，但隨後發現大衛在騙人，他已婚且有孩子。珍妮的父母本來挺喜歡大衛這個人，卻不料遇到個騙子，一家人深受打擊。珍妮躲在屋裡不出來，爸爸端了一杯茶，站在門口很羞愧地說：“爸爸一生都在害怕。”這是電影中最動人的一句台詞。是的，

去想，但失敗的場景仍會不時鑽到我的腦子里，告訴我，那時一定很丟人。

“審判”的那天終於來了。我早早來到教室，整理好教案，擦好黑板。當我站到講臺前的時候，我忽然覺得很自信。可能是因為認真備了課，我對自己要講的內容瞭如指掌，當然也可能是因為講臺下稀稀拉拉只坐了五個學生，他們還自顧自地玩手機——這和我想象中有千萬雙眼睛盯着我的場景，差別實在太大了。

我短暫的教學生涯就從教這五個學生開始了。我開始學習在衆人面前講話，開始逐漸積累一些成功經驗，並慢慢喜歡上了教學。後來我成了一名教師，我不再害怕學生的目光，相反，能夠把他們的目光從手機上吸引過來，會讓我覺得有成就感。知識分子内心大都渴望有一個講臺，能分享自己的知識和觀點，況且我和學生分享的還是沒有專業壁壘的心理成長和幸福之道。雖然每次上課前我仍然會緊張，但我再也不會像以前那樣“想多了”，分享的快樂讓我逐漸忘卻了緊張。

當然，這算不上太成功的故事，我只是做到了很多普通人不用努力就能做到的事。我之所以把它講得像個成功故事，是因為這個故事蘊含了敏感內向者發生改變的一些基本道理。

以我的經驗，改變是無法憑空發生的。真正有效的改變，需要兩個支點。第一個支點是，你要積累相關的成功經驗，它會改變你的預期，讓你變得自信起來，哪怕是很小的成功，都意義非凡。第二個支點是在那些讓你害怕的領域，你要有一

爸爸一生都在害怕——怕自己失業，怕錢不夠花，怕自己的女兒在競爭中落敗，也怕女兒遇人不淑——養兒育女的過程中，爸爸其實一直都在害怕。

珍妮恢復過來，回到學校，要求重讀，但嚴厲的女校長拒絕了她。她的英文老師擔負起課外指導的責任，幫她補習拉丁文，一年之後，珍妮考上了牛津大學。她騎着自行車，從飽蠹樓（牛津大學博德利圖書館）門前經過。

這部電影改編自英國《泰晤士報》記者琳·巴貝爾的回憶錄。巴貝爾從牛津大學畢業後，先在《閣樓》雜誌工作，而後給《觀察家》雜誌寫稿，成了一名專門寫訪談的記者。她60來歲時給《格蘭塔》雜誌寫了一篇短文，後來有個製片人打電話給她，說想把這篇短文改編成電影。2009年，這部電影上映。

原作那篇短文，不過十來頁的篇幅，非常簡潔明快。散文中，那個騙子叫“西蒙”，而非“大衛”，他是個慣犯，騙過好幾個姑娘，小偷小摸，後來進了監獄。巴貝爾在文章中說：“他是個小偷，潛入我們家偷走了我父母最珍貴的東

西——我，還差點兒偷走了我的牛津夢。當時我的父母既不懂得時裝也不懂得存在主義，他們被這個騙子騙了。”琳·巴貝爾跟這個騙子交往兩年，得到了一個教訓，或者說受到了教育，我們看她自己是怎么說的：我從西蒙那里得到了什么呢？一次教育，我父母常挂在嘴邊的教育。跟西蒙約會的兩年，我瞭解了高級餐廳、奢華酒店和海外旅行；懂得了一點兒古董知識，看了伯格曼的電影，聽了古典音樂。這些東西等我上了牛津依然有用——我會看菜單，知道什么是“手指碗”，能聽進去歌劇，不是個鄉巴佬。我也變得老子故，進了牛津，只希望遇到一個跟我年齡相當的男孩，希望他善良、正派、規規矩矩，哪怕他是個笨拙的男子。然而西蒙也教會了我一些令我後悔學到的東西——我學會了不相信別人，學會了不聽其言，而是要觀其行；學會了懷疑某人乃至所有人都有欺世的本領；傾向于認定對於某些人，我們只是自以為瞭解他，實則一無所知——這幫助我成為一個好的採訪者，而在生活中卻無益處——我太多疑、太謹慎，也太無動于衷了。這是西蒙對我的傷害。

作者：苗煥

父親只是靜靜地聽着。

“也沒法強迫他。小學低年級的時候他不願做卷子，我硬讓他做，但做到第三天的時候，他說討厭這種重複練習的方式，實在學不下去。我說已經交了一個月的錢，就學上一個月吧，結果他做題的時候居然嘔吐起來。這孩子真是沒辦法強迫，他這個年紀正是應該好好學習的時候……”

一直默默聽我講的父親突然說道：“現在不是才初一嗎？”

“是啊。”

“初中生的碗只有这么大，你卻想像瀑布一樣往里倒水，他能盛住嗎？”

這句話的意思，我馬上就領會了。碗小，卻把水管擰得“嘩嘩”地往里注水，水就只能往外流。

“青春期的時候碗很小，如果一下子灌得太多，就只能往外漏。”

父親還說：“如果拼命倒水，有的碗還會碎掉。”這句話深深地觸動了我。

聊其他事情的時候，父親常常言簡意賅，但只要說到孩子，父親總會比平常聽得認真，一定要講到我明白為止。

從父親的話中可以想象到，在撫養我們的過程中，他等待、忍耐了多少次。我也明白了父親一直在默默地守望着笨拙的我，他知道我的碗小，需要等待。作者：宋貞淵

但是，我並沒有真的變得外向。當我在馬路上偶遇領導或其他重要人物時，仍然會緊張得手足無措，並且無一例外地，會忽然忘了他們的姓名。我沒能在這個領域找到我自己的優勢，所以，也只好隨它去了。作者：陳海賢

# 當忙碌變成一種價值

的增多，正常工作受到影響。如果我們提取某個生活片段來觀察，會發現這種“被動忙碌”無處不在。該忙的時候在開會，不該忙的時候卻要加班，上班要表現出全情投入的模樣，下班還得想方設法營造自己只是暫時離開工位的“人設”，休息日也會發一些僅領導可見的微信朋友圈來彰顯自己的工作態度——這就是很多當代“打工人”的寫照。

當然，還有一種忙碌介於主動忙碌與被動忙碌之間：只要一閑下來就想看點什麼、做點什麼、知道點什麼，哪怕只是“沒用的知識又增加了”。畢竟，忙碌給人帶來成就感，時間就是金錢，很多人都在不停地自我充電、自我進步、自我驅動，即使他們其實並無真正想做的事。

## 為什麼我們不敢閑下來

如果忙碌是有價值的痛苦，那麼清閑就是引起焦慮的自由。在當下，越來越多人患上“空白

時間焦慮症”，只要一閑下來就會覺得自己沒有在學東西，進而否定自我的價值。但這個認知並不表示我們可以立即投入主動忙碌——絕大多數時候，我們只是不停點亮手機屏幕，點開社交軟件再退出，在碎片化的信息中消磨掉無所事事的時間。

我們無法接受過分忙碌，但也不想過得太清閑。在被動忙碌的時候，我們大可以說是工作、資本、生活令我們不得不連軸轉，但當選擇權交付到自己手上，終於擁有了自己的時間，卻還是不知道想做或者可以做什么的時候，才是真正考驗我們自由意志的時刻。

很多人只知道不要什麼——不要枯燥的重複勞動、不要朝不保夕的生活方式、不要在經濟和精神上依附他人、不要被系統控制，但如果真的去思考自己想要什麼、想做什

麼，就十分困難。畢竟，生活是有慣性的，而跟着慣性走總是簡單的。

## 生活的盡頭是“摸魚”嗎

在越來越忙碌的當代生活里，日益完善的是“永不離線”式工作文化讓我們的私人空間被不斷蠶食，一些年輕人將工作視為一種“不得不忍受”的禁錮，職業的發展已經不再被看成努力就有收穫的等價交換，於是他們紛紛做出“非關鍵時刻拒絕再卷”的決定，試圖從被動忙碌當中脫身，用截止日期(deadline)之前的頑強“摸魚”幫自己找回一點兒有控制感的悠閑。

“摸魚”哲學不動聲色地成為新型職場消極哲學，它的誘惑在於其中包含的忙里偷閑、苦中作樂，所以哪怕有時候我們已經在休息了，但還是在一刻不停地刷手機。遺憾的是，即使是休息，想要獲得高質量的娛樂和休閑，其實一樣是需要思考的，而“摸魚”不需要思考，只用一些簡單的手指動作，便能讓人獲得瞬時而同質的快樂。所以“摸魚”只是一種瞬時體驗，而不負責解決任何根本問題，因為它像我們厭惡忙碌又難耐清閑一樣，只是以一種抗拒的姿態聲明自己“不想要什麼”，但不能給出建設性的回答。

在忙碌和清閑之間搖擺不定的年輕人，需要回答的是有關時間的失與得的問題。如果忙碌已經成為當下不得不面對的生存現實，那麼“摸魚”則更像一邊抵抗職場內卷，一邊掩蓋自己始終找不到彼岸的焦慮的混合物。

在越來越密不透風的當代生活里，忙碌被視為洪水猛獸並不奇怪，只是清閑看似平易近人，若想接住它卻需要十足的清醒與堅定。文章來源：微信公眾號“NOWNESS 現在”

